

江涛抒发重庆的豪情 从远古的巴国大步流星地走来 逢山开洞、遇水搭桥的重庆人 重庆人,现代中国的一道风景 也许重庆人的普通话并不太标准 重庆口音喊出的"雄起"却地动天惊 不服输的气度,不退缩的血性 侠气的女子,豪气的男儿 哪里有灾难,哪里就会手拉手自动结成坚不可摧 也许重庆人做事稍嫌鲁莽 重庆人的义气,重庆人的耿直却会感动千千万万 极端高温下有满面汗水 满面汗水下有负重自强的坚韧 2022年8月火一样的重庆 多少故事在流传,多少热泪在飞奔 江湖人间的一股英雄气 烈火前挺立的缙云山又做了一次见证

题沿江栈道

■李元胜

每个人都有自己的北碚

嘉陵江带来滔滔不绝的文字 金刚碑、东阳或者缙云寺 带来变幻的插图

从西南大学杏园,从雷打石



他们迈出的每一步 都踩下一颗钉子 装订着属于自己的北碚之书

眼前的栈道,夕阳下闪闪发亮 仿佛那些无穷无尽的钉子 在此汇聚

"实在太美了……"

望着温塘峡,我说 就在此刻

梁实秋的北碚,傅天琳的北碚 很多人的北碚 于无边烟波中悄悄重叠

北碚或巴山夜雨诗章(组诗)

■迟颜庆



金刀峡上,钓着一弯弦月,也钓着亘古不变的敬畏 也抱紧它的儿女 那是一把刀子修改着滚滚红尘 也修改巴山夜雨的回声 我们都是前世的故人,在此偶遇 是一部史书 也是一曲歌谣,纠缠着每一块石头里的宿命 引领我们这些熟悉的陌生人

刀子, 早已被风雨磨得锋快。它 早有了与峡谷上空的月亮,一试高下之心 胸怀刀子的人 也胸怀天下

怆然归鞘

就是在一盏烛火中破茧,被它的光芒驯服 就是一把刀子啊,他斩不断光阴 斩不断渴望 也斩不断三千弱水

就将侠骨一分为二,放在巴蜀之地 左首是江山 右首也是江山



"每一块石头都是北碚的穴位,谁点一点 谁就会被囚禁其中" 伸入嘉陵江的水声里—— 是要饮尽一部春秋的爱恨吗?

一条江水那么长的爱恋 一条江水那么长的因缘 喝也喝不尽啊

钓一盅风雨千年不老 钓一根白发那么长的悬念:用我的臂弯 抱紧一座城

北碚有约三秋事 共掌巴山夜雨情

就将这一江水声赠予我吧,任由它们扑进我的胸口 弄乱了几家读书声 我要蘸着它们写下-每一笔人间灯火,都是在速写北碚绝世的容颜 每一盅空茫的烟尘,都摇曳着失传的弦音

缙云山中,鸟儿的鸣叫在夜色中燃烧 谁能弹醒黑夜 就能在此找到知音:缙云书院豢养的墨香 听懂了无字碑的悲悯。哎 这么大的缙云古寺,敲响了谁的红尘

一根白发就是一根空弦啊 昼夜里弹 春秋也弹

祭起的丹药,能治愈一座江山的旧伤吗? 手指轻轻一点,便戳中了一曲歌谣的软肋

砸中的又是谁家词牌的韵脚啊。他和义山兄 执掌了一座江山的孤独 才会有秉烛夜谈的人 把这一生的恩怨 说了一遍 再说一遍



我就在北碚的这封书简上等你 像一柱唐朝的孤烟,直上云端—— 这天下, 都是我们的。这一笔江山

与一粒粒汉字在巴山的风雨中归隐 能藏得下一夜的千古名句吗? 听一盏盏古色古香的灯火

洇透了一夜江山。那把剪刀 剪啊 三千里音讯,谁也剪不断

"我要从一根弦开始,诉说一次相遇 诉说一夜墨香,怎么就涨满了秋池"



用一碗北碚的乡音来安慰我:东风吹 晚风也吹。 人间太美:君问归期? 未有期。

几尾小鱼儿,在诗人的曲子里私奔去了 游走在巴山的山水间 错过也爱

有流水 有人家 有山脊 有古刹

有一江之水镇守这片疆土,就足够了。足够 让你用此生找回母语的韵脚 有一个巴山夜雨的词牌,就足够了。足够 一个心口里装满唐诗宋词的人 能找到为自己摔琴的知音

北碚山水,一河烟雨一河诗(组诗)

■万世长

你看到什么在升腾,和我看到的 是同一片土地的烟雨之美,它以杜鹃花为翅膀 回归到柔软,它的山是十里波光给的 对心灵的触摸。我看到的北碚 光芒的奔赴,山水倾注于阳光的肺腑里

让细节显得更为精巧 比如,那一只只红隼的,色泽亲切的歌声 被密林引向骨骼惊奇的缙之山的山顶 和我眼里看到的,细雨之上流动的春天,也是完整的 也是经阳光反复确认的

它的水,是拥抱着琴声的 你看到的云彩表面,和我的某种偏爱契合 那些蓝色和绿色,有了更多灵感 北碚携带三道峡谷奔走,怎么看都是 我羡慕于它收藏着百鸟歌声的,不必受制于语言

对一条江的光阴诵读。白鹭赋予了它 更多绝句的身影,所以它的嘉陵江散下光芒 也包括金刚碑,用烟雨抚摸,以温柔引渡 北碚,有着相同的果汁,它的河谷在翠绿间秘密推进 那些被吸取的 被磨薄的透明的,和烟雨一样的

山顶的云海,一层比一层焦灼 你看到的褶皱,和我用心烫平一片云杉是相同的 阳光。它深藏翠绿的光泽,而空白处的 绿,值得亲身去体验。这无疑是一片上好的 屋顶,缙云山苍翠的目光,它褶皱的空旷又宁静

由小楷到篆体,将三千亩云霞种植 由一条小径的柔软扩散,在时间的物化中 它裁开缝合的,是同一片云杉 是同一块北碚的土地上,阔叶林日渐密集的,拱券和穹窿 势必俘获巴山夜雨,落成诗意的栖息之地

数万亩阳光减速慢行,你看到的 温汤峡仿佛醉了,它的脸颊,泛起桃子一般的云 观音峡巨大的密林空间里,一群秃鹳用密积的啼鸣照耀 腰身轻细的晚霞,并成为

和我看到的,一并将树梢带向天空

它并不存在任何差异,落户林间 一把琴记录下清晨和黄昏,观云海时,趁着呼吸缓慢而上 巴山在北碚尖拱上 保持飞行。它的夏天更让人依恋 相融而流动的,是古韵伸展自如的密林

雨后的温泉谷,看上去,柔软而又光泽 它的水比树影修长,比怀中之物 我看到山谷,从眼晴里过滤的,更亲密的爱抚 在词语的转换上 在密林的透明之间,你看到的一个个晶体

它生长于北碚的,灌木丛中。我为它截取笑容 光泽的皮肤,也许从它的身体之上 唤回天上的云朵 它吸引窗外的静物,花朵般翻晒的镜头

这一刻,我的透明一览无余 你难以撑控的行程,在无边的蓝和绿 所有绿植拔节的幸福感,它试图通过镜面释放出来 和你透明的,四周陈述全新的绿。沿谷岸若隐若现的 蝉声的潮汐,响彻在体内

它的水,由满山遍野的鲜花选派,游动于目光里 一座温泉贴上爱情的引号 一座温泉有蓝色的琴声,柔软依旧甜蜜 它带着体温拥抱石头,在北碚定居 它储存沸腾的花粉,阳光的曲线

在嘉陵江畔看到的,和在恋人眼里看到的 都是相同的,江水弹奏心生涟漪的芦苇,此刻幸福 是相同的,我听到的 浪花的铸造和诵读,在九曲回肠里追赶着夕阳 在北碚闪动,比你看到的慢时光还要宽敞

比乡音慷慨。和我所见到的,从古老处撷取它 青春的光线和乡愁。蛙声在水塘间生长 一件乐器,获取蔚蓝色的梦,它穿过山峡无比神 扎向大地绳索的影子

我要说的嘉陵江,栖息在北碚足够的明朗 以两岸的鸟鸣翻晒人生,你说的,在川剧里过滤掉了 所有的浮躁,都等着时间的爱由心生 而一条江的前世和今生,它的旧逝之物 依然有惊心动魄的

舒朗的黎明。此时的我,和江水一样探出身子 此时的船只格外静谧,它互换光线移动,空气中弥漫的 江水味,比如一个人的气息 它用某种偏爱堆砌,那些生于大地的 毫无掩饰的方式行走,一直往梦境里延伸

金刚碑笔记

从嘉陵江畔推开密林,我遇见金刚碑 从古镇取出乡愁,它的树荫,是古村无法拒绝的天空之境 它穿过溪流的,草坪的舒朗色泽 那是你看到的金刚碑在细雨中沉默,缓慢的事物 沿着一条石板路闪耀

它身体装满乐器。它古树走廊的,窗口和 天空拐角处的,又展开序言 它的山岗备下清晨和黄昏的,它定居的位置 在山水之间,那些被鸟鸣声容纳的 村庄和水塘的,静止的地平线

在栖息之地我带回香料,和你带回的 可以辨认风的方向的,山坳的酝酿和收纳,和我的 街含山水的句子。一片枝叶都不会走失 在客栈酒肆里,它以回乡的方式居住。在茂密的 山峦葱翠拱券上的

敞开的自己。它那被岁月雕琢的骨骼停下来 余音一直流淌在心中的 真实地存在之地。那些日渐消瘦的典故,都将归还石头 它存在的,裹挟着相似的光线和柔情



用最干净的手,用最干净的泥土